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Анотація 

В публікації розглядаються проблеми визначення технічного стану гальмівних систем автотранспортних 

засобів та їх вплив на забезпечення безпеки руху в умовах експлуатації. 
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Abstract 

The publication deals with the problems of determining the technical condition of vehicle braking systems and their 

impact on traffic safety in operation. 
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Проблема забезпечення безпеки дорожнього руху є характерною для багатьох країн світу. Вона є 

актуальною і для України, оскільки за результатами аналізу останніх статистичних даних в нашій 

країні за добу в середньому відбувається 65 дорожньо-транспортних пригод (ДТП) з потерпілими, в 

яких 81 людина отримує травми та гине щонайменше 9 чоловік [1].  

Загальна конструкційна концепція безпеки автомобіля включає в себе властивості, які дозволяють 

автомобілю запобігати шкоду навколишньому середовищу та учасникам руху під час експлуатації. 

Основні аспекти цієї концепції реалізується шляхом формування активної, пасивної, післяаварійної та 

екологічної безпеки транспортних засобів (рис.1) [2]. 
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Рисунок 1 – Аспекти реалізації концепції безпеки автомобіля 

 

Активна безпека – це властивості, які зменшують ймовірність виникнення ДТП. Аналіз 

властивостей активної безпеки дозволяє об’єднати їх в такі основні групи (рис. 1):  



– властивості, що значною мірою залежать від дій водія з керування транспортним засобом 

(тягово-швидкісні, гальмівні, стійкість, керованість, інформативність);  

– властивості, що не залежать або залежать незначною мірою від дій водія з керування 

транспортним засобом (надійність елементів конструкції, вагові та габаритні параметри);  

– властивості, що визначають можливість ефективної діяльності водія з керування транспортним 

засобом (придатність та відповідність обладнання робочого місця водія вимогам ергономіки).  

Пасивна безпека – це властивості, які зменшують наслідки ДТП. Основні вимоги до пасивної 

безпеки автомобіля можуть бути сформульовані так: 

– деформації передньої і задньої частин кузова (кабіни) і рами при зіткненні повинні забезпечити 

допустимий рівень сповільнення;  

– максимальне поглинання кінетичної енергії;  

– жорсткість салону повинна бути такою, щоб зберегти зону життєзабезпечення, тобто зберегти 

мінімально необхідний простір, в межах якого усунуте здавлювання тіла людини, що знаходиться 

всередині автомобіля;  

– повинні бути передбачені заходи зі зниження тяжкості наслідків при ДТП.  

Післяаварійна безпека полягає у забезпеченні можливості якнайшвидшої евакуації людей при ДТП 

у безпечну зону для надання негайної медичної допомоги. Конструкція автомобіля повинна 

передбачати: можливість розблокування дверних замків, пристроїв аварійної евакуації, вогнегасіння; 

автоматичне упорскування в паливний бак речовин, які знижують займистість; кріплення 

електропроводки і її протистояння корозії; певні матеріали обробки салону, що протистоять виділенню 

шкідливих газів. 

Екологічна безпека – це властивість транспортного засобу задавати мінімальної шкоди 

навколишньому середовищу і здоров’ю людей. 

Важливою складовою забезпечення безпеки експлуатації транспортних засобів є регулярне 

обслуговування, перевірка гальм, шин, системи керування та інших важливих компонентів. 

Об’єднання функцій пасивної та активної безпеки в сучасних автотранспортних засобах (АТЗ) 

здійснюється на основі синергетичного підходу (рис. 2) [3]. Прикладами синергізму у використанні 

датчиків різних систем безпеки, наприклад системи динамічної стабілізації, є такі функції, як 

розширена ідентифікація перекидання, раннє розпізнання наїзду на стовп та пом’якшення повторного 

зіткнення. 

 
Активна системаАктивна безпека Керування автомобілем

Безпека Комфорт
Круговий 

огляд

Екстрене 

гальмування

Виключення 

зіткнень

Попереджувальне

задіювання гальм

Пасивна системаПасивна безпека Системи допомоги водію

Заходи захисту 

пішоходів

Попередження

зіткнень

Помічник руху 

по смузі

Адаптивний 

круїз-контроль

Інформування під час паркування

Помічник при 

паркуванні

Виявлення небезпечних 

об єктів у «сліпій зоні»

Попередження про 

вихід зі смуги руху

Покращення огляду в 

нічний час

Навігація

Ультразвуковий 

датчик

Відео Радар

 
 

Рисунок 2 – ПСБА засновані на датчиках кругового огляду 

 

Найбільш відомими системами активної безпеки автомобілів є: антиблокувальна система гальм; 

антибуксувальна система; система курсової стійкості; система розподілу гальмівних сил; система 

екстреного гальмування; електронне блокування диференціалу. Таким чином, гальмівна система є 

важливою складовою активної безпеки автомобіля та основним засобом попередження аварійних 

ситуацій, тому її правильна робота є критичною для безпеки всіх учасників дорожнього руху.  



Гальмівна система автомобіля повинна створювати на осях коліс гальмівні моменти, які дозволяють 

в контрольований водієм спосіб зменшити швидкість руху, а також зробити автомобіль нерухомим під 

час стоянки [4]. Ефективність гальмування автомобілів впливає на [5]: 

1. Зупинний шлях: Якщо гальмівна система працює належним чином, автомобіль зупиняється 

швидше. Це дозволяє уникнути зіткнень та зменшити вірогідність аварій. 

2. Уникнення перешкод: Ефективне гальмування допомагає водіям уникнути зіткнень з 

перешкодами, такими як інші автомобілі, пішоходи або тварини. 

3. Реакційний час: Швидке реагування на небезпеку та вчасне гальмування дозволяють уникнути 

аварій, особливо в умовах великої швидкості. 

4. Стійкість автомобіля: Гальмівна система впливає на стійкість автомобіля під час гальмування. 

Якщо гальма працюють неналежно, автомобіль може втратити контроль і заноситися. 

5. Екстрене гальмування: В ситуаціях, коли потрібно раптово зупинитися (наприклад, через 

перешкоду на дорозі), ефективні гальма рятують від аварій. 

6. Запобігання наїзду на людину: Швидке реагування та ефективне гальмування допомагають 

уникнути наїзду на пішоходів та зберегти їхні життя. 

Діагностика гальмівної системи включає оцінку технічного стану, визначення причин зниження 

ефективності гальмування та вимірювання параметрів, таких як гальмівний шлях та уповільнення. Для 

цього використовують роликові (барабанні) стенди та платформні (майданчикові) стенди [6]. Оцінка 

технічного стану гальмівних систем допомагає забезпечити безпеку дорожнього руху та знизити 

матеріальні витрати при експлуатації АТЗ [7]. 

Якщо виникають проблеми з гальмівною системою, автомобіль потребує поточного ремонту. 

Найпоширеніші несправності включають недостатню ефективність гальмування, заклинювання 

поршнів у колісних циліндрах, знос накладок гальмівних колодок та перегрів гальмівних механізмів. 

Безпека на дорозі залежить від правильної роботи гальмівної системи, тому її діагностика та 

обслуговування є важливими завданнями для власників автомобілів. 
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